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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ Α 
 
Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα 
το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία  συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 
 
Α1.  Η εναλλασσόμενη τάση που εφαρμόζεται στα άκρα αντιστάτη είναι της μορφής  
𝜐 = 𝑉𝜂𝜇𝜔𝑡. Για τη μέση ισχύ P και τη μέγιστη στιγμιαία ισχύ  𝑃𝑚𝑎𝑥 που καταναλώνει ο 

αντιστάτης ισχύει: 

α) P = 2 𝑃𝑚𝑎𝑥             β) P = 4𝑃𝑚𝑎𝑥          γ) P =
𝑃𝑚𝑎𝑥

2
                 δ) P =

𝑃𝑚𝑎𝑥

4
 

 
Μονάδες 5  

Α2. Σε θερμοκρασίες γύρω στους 1000Κ το μέλαν σώμα εκπέμπει ενέργεια  
ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας κυρίως στην περιοχή: 
α) του ορατού. 
β) της υπεριώδους ακτινοβολίας. 
γ) των ακτίνων Χ. 
δ) της υπέρυθρης ακτινοβολίας. 

Μονάδες 5 
 

A3.  Ένα σώμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση μικρής απόσβεσης με την επίδραση 
περιοδικής διεγείρουσας δύναμης που η συχνότητα της μειώνεται από 60Hz σε 40Hz. Αν η 
ιδιοσυχνότητα της ταλάντωσης είναι 20Hz, τότε το πλάτος της ταλάντωσης: 
α) αρχικά αυξάνεται και στη συνέχεια μειώνεται. 
β) διαρκώς μειώνεται. 
γ) παραμένει σταθερό. 
δ) διαρκώς αυξάνεται.   

Μονάδες 5 
 
Α4.  Εκτοξεύουμε κατακόρυφα προς τα πάνω μια μπάλα μπάσκετ από ένα σημείο με αρχική 

𝜐0⃗⃗  ⃗   και αρχική γωνιακή ταχύτητα 𝜔0⃗⃗⃗⃗  ⃗  .  Όταν η μπάλα μπάσκετ επιστρέφει 

𝜐  και γωνιακή ταχύτητα �⃗⃗�   
 

α) υ⃗ = −υ0⃗⃗⃗⃗    και   ω⃗⃗ = −ω0⃗⃗⃗⃗  ⃗    
β) υ⃗ = −υ0⃗⃗⃗⃗    και   ω⃗⃗ = 𝜔0⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
γ) υ⃗ = −υ0⃗⃗⃗⃗    και    ω⃗⃗ = 0    

δ) υ⃗ = υ0⃗⃗⃗⃗      και   �⃗⃗� = 𝜔0⃗⃗⃗⃗  ⃗        Μονάδες 5 

 

ON/MO  

ΜΑΘΗΜΑ ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΤΑΞΗ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 23-4-2023 ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 

ταχύτητα 
ταχύτητα στο 

σημείο από το οποίο εκτοξεύτηκε έχει για τις 

οποίες ισχύει:
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Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα 
στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, 
ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
α) Ο νόμος του Ampere μπορεί να εφαρμοστεί μόνο για σταθερά ρεύματα και για σταθερά 
μαγνητικά πεδία. 
β) Η ροπή του βάρους ενός σώματος που βρίσκεται σε ομογενές πεδίο βαρύτητας, ως προς 
το κέντρο μάζας του ισούται πάντα με μηδέν. 
γ) Η αρχική φάση της απλής αρμονικής ταλάντωσης ενός σώματος το οποίο τη χρονική 
στιγμή  𝑡 = 0 έχει μέγιστη δυναμική ενέργεια είναι ίση με μηδέν.  

δ) Λεπτός μεταλλικός αγωγός στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω γύρω από ακλόνητο άξονα 
που διέρχεται από το ένα του άκρο και είναι κάθετος σε αυτόν. Αν διπλασιάσουμε την 
γωνιακή του ταχύτητα, τότε η ηλεκτρεγερτική δύναμη που θα αναπτυχθεί σε αυτόν 
τετραπλασιάζεται. 
ε) Στο φωτοηλεκτρικό φαινόμενο όταν η ενέργεια κάθε φωτονίου της προσπίπτουσας 
ακτινοβολίας είναι μεγαλύτερη από το έργο εξαγωγής τότε το ηλεκτρόνιο που απορροφά 
ένα φωτόνιο μπορεί να εξέλθει από το μέταλλο.     

Μονάδες 5   

 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Ευθύγραμμος ομογενής αγωγός ΟΑ έχει 
μήκος L , μάζα m και αντίσταση R. Ο αγωγός 
μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές σε 
κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο 
άξονα, ο οποίος διέρχεται από το άκρο του 
Ο. Ο αγωγός συνδέεται με ηλεκτρική πηγή 
που έχει ΗΕΔ E και εσωτερική αντίσταση 
r=R δημιουργώντας κλειστό κύκλωμα. Στο 
χώρο που βρίσκεται ο αγωγός υπάρχει 
οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο, 
έντασης B, με φορά δυναμικών γραμμών 
όπως φαίνεται στο σχήμα. Στο άκρο της 
ράβδου βρίσκεται κολλημένη πλαστελίνη 
μάζας m/4. Ο αγωγός ισορροπεί σε θέση 
τέτοια ώστε να σχηματίζει γωνία φ με την κατακόρυφο. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας 
g. 
 
Tο μέτρο της έντασης του ομογενούς μαγνητικού πεδίου Β είναι 

 

i) 𝐵 = 
3𝑚𝑔𝑅𝜎𝜐𝜈𝜑

𝐸𝐿
  ii) 𝐵 = 

3𝑚𝑔𝑅𝜂𝜇𝜑

2𝐸𝐿
   iii) 𝐵 =  

3𝑚𝑔𝑅𝜂𝜇𝜑

𝐸𝐿
 

 
α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
           Μονάδες 2 
 
β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας 
           Μονάδες 6 
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Β2.  Από την κορυφή λείου πλάγιου επιπέδου, γωνίας 
φ=300 στερεώνεται με την βοήθεια ιδανικού ελατηρίου 
σταθεράς k σώμα μάζας m2. Το σύστημα ισορροπεί 
πάνω στο πλάγιο επίπεδο. Από την βάση του πλάγιου 
επιπέδου εκτοξεύεται προς τα πάνω σώμα μάζας m1= 
m2/3, το οποίο έχει ελάχιστα πριν την κρούση ταχύτητα 
u0 , που έχει την διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου. 
Τα δύο σώματα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. 
Μετά την κρούση το σώμα m2 εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς 
D = k και η ταχύτητά του μηδενίζεται στιγμιαία την στιγμή που το ελατήριο αποκτά το 
φυσικό του μήκος. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g και ημ300 = 1/2. Η συχνότητα της 
ταλάντωσης που εκτελεί το σώμα m2 είναι: 
 

i) 𝑓 =  
g

2𝜋𝑢0
  ii) 𝑓 =  

g

𝜋𝑢0
  iii) 𝑓 =  

2g

𝜋𝑢0
 

 
α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
           Μονάδες 2 
 
β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας 
           Μονάδες 6 
 
 
Β3. Η ομογενής δοκός ΑΒ του σχήματος 
έχει μάζα Μ, μήκος L και ισορροπεί 
στηριζόμενη πάνω σε δύο στηρίγματα 
στα σημεία Γ και Β (ΑΓ=L/3 και  
ΒΔ = L/4). Από το άκρο Β εκτοξεύεται 
κάποια χρονική στιγμή t=0 σώμα μάζας 
m = M με αρχική ταχύτητα u0. Ο 
συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ 
σώματος και δοκού είναι μ = 3/5. Κατά τη διάρκεια της κίνησης του σώματος μάζας m, η 
δοκός παραμένει οριζόντια και η μάζα m σταματάει στη θέση όπου η δοκός οριακά δεν 
ανατρέπεται. Η αρχική ταχύτητα u0 είναι: 

i) u0 = √ 𝐿𝑔   ii) u0 = √ 2𝐿𝑔  iii) u0 = √
𝐿𝑔

2
 

 
α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
           Μονάδες 2 
 
β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας 
           Μονάδες 7 

 
 
 
 
 
  

u0 

φ m1 

m2 



 

Σελίδα 4 από 9 

ΘΕΜΑ Γ 
Σε ένα γραμμικό, ομογενές και ελαστικό μέσο, που εκτείνεται κατά τη διεύθυνση του 

οριζόντιου άξονα x’Ox, διαδίδεται εγκάρσιο αρμονικό κύμα προς τη θετική φορά. Όταν το 

κύμα φθάσει σε κάθε σημείο του μέσου, αυτό ξεκινάει την αρμονική του ταλάντωση από τη 

θέση ισορροπίας του κινούμενο προς τη θετική φορά του κατακόρυφου άξονα y’y. Ο χρόνος 

που χρειάζεται ένα σωματίδιο του ελαστικού μέσου για να μεταβεί από τη μια ακραία θέση 

στην άλλη ισούται με Δt=0,1s ενώ όταν διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του έχει ταχύτητα 

μέτρου 4πm/s. Δύο σημεία του μέσου των οποίων οι θέσεις ισορροπίας απέχουν Δx = 0,5m 

έχουν διαφορά φάσης Δφ= 
𝜋

2
 rad. 

Γ1. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος, την συχνότητα και την ταχύτητα διάδοσης του 

εγκάρσιου αρμονικού κύματος. 

Μονάδες 5 
Γ2. Ένα δεύτερο όμοιο κύμα διαδίδεται στο ίδιο μέσο, αλλά προς την αρνητική φορά του 
άξονα x’Ox και συναντιέται με το πρώτο κύμα την χρονική στιγμή t=0 στην αρχή Ο (x=0) 
του άξονα x’Ox. Τα δύο κύματα συμβάλουν δημιουργώντας στάσιμο κύμα το οποίο στη θέση 
Ο(x=0) εμφανίζει κοιλία. 
i) Να γραφεί η εξίσωση του στάσιμου κύματος. 

Μονάδες 4 

ii) Να υπολογίσετε το μήκος του ελαστικού μέσου στο οποίο έχει δημιουργηθεί στάσιμο 

κύμα τη χρονική στιγμή t1=0,3s (Μονάδες 2) και να προσδιορίσετε για την ίδια στιγμή 

τις θέσεις των δεσμών (Μονάδες 4) 

Μονάδες 6 

Γ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του σημείου του μέσου Σ (xΣ = 0,25m) κάποια 
χρονική στιγμή που έχει στιγμιαία απομάκρυνση ίση με το μισό του μέγιστου πλάτους του.   

Μονάδες 5 
Γ4.  
Ο (x Ρ= +2,5m) τη χρονική στιγμή που η απομάκρυνση του Ο ισούται με τη 
μέγιστη τιμή της. 

Μονάδες 5 
 
 

  

Να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του τμήματος του ελαστικού μέσου  όπου  Ο
=0) και Ρ(x

Ρ
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ΘΕΜΑ Δ 
 

Το μήκος κύματος Compton του ηλεκτρονίου θεωρείται ίσο με 𝜆𝐶 =
ℎ

𝑚𝑒⋅𝑐
= 2,4 ⋅ 10−12𝑚. Ένα 

φωτόνιο μήκους κύματος 𝜆 = 7,2 ⋅ 10−12𝑚 προσπίπτει σε ένα πρακτικά ακίνητο ηλεκτρόνιο 

και υφίσταται σκέδαση Compton, με αποτέλεσμα να εκτραπεί από την πορεία του κατά γωνία 

𝜑 =
𝜋

2
𝑟𝑎𝑑 όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

 
 
Δ1 Να υπολογίσετε το μήκος κύματος του σκεδαζόμενου φωτονίου λ’ (μονάδες 2), καθώς 
και την ορμή που αποκτά το ηλεκτρόνιο (μέτρο και κατεύθυνση) λόγω της σκέδασης 
Compton (μονάδες 3). 

Μονάδες 5 
 
 
Στη συνέχεια το ηλεκτρόνιο εισέρχεται σε μια περιοχή όπου 
υπάρχει ομογενές μαγνητικό πεδίο όπως φαίνεται στο διπλανό 

σχήμα. Η ένταση Β του μαγνητικού πεδίου έχει μέτρο 𝛣 =
9

16
𝛵, η 

διεύθυνση κάθετη στη σελίδα και η φορά της δεν έχει σχεδιαστεί. 
Η ορμή του ηλεκτρονίου κατά την είσοδο στο μαγνητικό πεδίο, 

σχηματίζει γωνία 𝜃2 =
𝜋

5
𝑟𝑎𝑑 ως προς την οριζόντια διεύθυνση, για 

την οποία δίνεται 𝜂𝜇𝜃2 = 0,6 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜐𝜈𝜃2 = 0,8. Το ηλεκτρόνιο 

εκτρέπεται από την πορεία του λόγω της δύναμης που δέχεται από 
το μαγνητικό πεδίο και εξέρχεται από την περιοχή με οριζόντια 
ταχύτητα, δηλαδή παράλληλη στον άξονα x. 
 
Δ2. Να σχεδιάσετε τη φορά της έντασης του μαγνητικού πεδίου Β (μονάδα 1), να 
υπολογίσετε το χρόνο που χρειάστηκε το ηλεκτρόνιο για να εξέλθει από το μαγνητικό πεδίο 
(μονάδες 2) καθώς και το μέτρο της μεταβολής της ορμής του λόγω της κίνησής του μέσα 
στο μαγνητικό πεδίο (μονάδες 2). 

Μονάδες 5 
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Με κατάλληλο τρόπο το ηλεκτρόνιο επιβραδύνεται και εισέρχεται 
μέσα από μια μικρή οπή σε ένα ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 

𝛣2 = 25 ⋅ 10−5𝛵 με ταχύτητα 𝜐𝑒 = 4 ⋅ 106 𝑚

𝑠
, όπως φαίνεται στο 

διπλανό σχήμα. Το ηλεκτρόνιο λόγω της επίδρασης του 
μαγνητικού πεδίου εκτρέπεται από την πορεία του και προσπίπτει 
σε ένα σημείο Σ1 της επιφάνειας ΚΛ. Στη συνέχεια εισέρχεται στο 
ίδιο μαγνητικό πεδίο από την ίδια οπή ένα σωμάτιο α, με ταχύτητα 

𝜐𝛼 = 103 𝑚

𝑠
 και λόγω της επίδρασης του μαγνητικού πεδίου 

εκτρέπεται από την πορεία του και προσπίπτει σε ένα σημείο Σ2 της επιφάνειας ΚΛ. 
 
 
Δ3. Να βρείτε την απόσταση των σημείων Σ1 και Σ2 στα οποία το ηλεκτρόνιο και το σωμάτιο 
α προσπίπτουν στην επιφάνεια ΚΛ. 

Μονάδες 5 
 
Στο κύκλωμα του παρακάτω σχήματος, οι αγωγοί Αx και Γψ είναι μεγάλου μήκους και 
αμελητέας ωμικής αντίστασης. Το τμήμα ΑΓ περιέχει έναν αντιστάτη με ωμική αντίσταση 
𝑅1 = 60𝛺. Η αγώγιμη ράβδος ΚΛ μήκους 𝑙 = 1𝑚  εμφανίζει ωμική αντίσταση 𝑅𝛫𝛬 = 40𝛺 και 

μπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές κατά μήκος των αγωγών Αx και Γψ. Τα δύο άκρα της 
ράβδου ΚΛ ακουμπούν διαρκώς στους αγωγούς Αx και Γψ έτσι ώστε να δημιουργείται 
κλειστό κύκλωμα. Το κύκλωμα βρίσκεται ολόκληρο μέσα σε μια περιοχή όπου επικρατεί 
ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β3=1Τ με κατεύθυνση όπως φαίνεται στο σχήμα. Τη 
χρονική στιγμή t0=0 αρχίζουμε να ασκούμε στην αγώγιμη ράβδο ΚΛ μια οριζόντια δύναμη 
μέτρου F παράλληλη στους αγωγούς Ax και Γψ με τη φορά που φαίνεται στο σχήμα. 
 

 
 
 

Δ4. Αν η ράβδος λόγω της δύναμης F αποκτά σταθερή επιτάχυνση μέτρου 𝑎 = 1
𝑚

𝑠2
, να 

σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της επαγωγικής ΗΕΔ που αναπτύσσεται στα άκρα της 
ράβδου ΚΛ για τη χρονική διάρκεια από t=0 έως t1=2s και να υπολογίσετε το φορτίο που 
διέρχεται λόγω φαινομένου επαγωγής από ένα σημείο της ράβδου για τη χρονική διάρκεια 
αυτή. Στις απαντήσεις σας να κάνετε σχήμα με το κύκλωμα στο οποίο να φαίνονται οι 
δυνάμεις που ασκούνται στη ράβδο, η φορά του επαγωγικού ρεύματος και η πολικότητα της 
επαγωγικής ΗΕΔ. 

Μονάδες 5 
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Στο διπλανό κύκλωμα, ο διακόπτης δ είναι αρχικά ανοικτός. Η 
ΗΕΔ της πηγής είναι ίση με 𝐸 = 12𝑉 και η εσωτερική της 

αντίσταση έχει τιμή 𝑟 = 4𝛺. Το πηνίο είναι ιδανικό και έχει 

συντελεστή αυτεπαγωγής 𝐿 = 2𝐻. Ο αντιστάτης 𝑅3 έχει 

αντίσταση 𝑅3 = 16𝛺. Το υπόλοιπα τμήματα του κυκλώματος 

θεωρούνται ιδανικοί αγωγοί. Τη χρονική στιγμή t0=0 κλείνουμε 
το διακόπτη δ και το κύκλωμα αρχίζει να διαρρέεται από ρεύμα. 

 
 
 
Δ5. Να βρείτε: 

i. Την ΗΕΔ από αυτεπαγωγή (τιμή και πολικότητα)  κατά τη χρονική στιγμή που η 

ένταση του ρεύματος η οποία διαρρέει το πηνίο είναι ίση με 𝑖2 = 0,2𝐴 (μονάδες 2) 

ii. Το ρυθμό μεταβολής της έντασης 
𝑑𝑖

𝑑𝑡
 του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το πηνίο 

την παραπάνω χρονική στιγμή (μονάδα 1) 

iii. το ρυθμό μεταβολής της αποθηκευμένης ενέργειας στο μαγνητικό πεδίο του πηνίου 

την παραπάνω χρονική στιγμή (μονάδες 2). 

Μονάδες 5 
 
Δίνονται οι εξής σταθερές: 

• Μάζα ηλεκτρονίου 𝑚𝑒 = 9 ⋅ 10−31𝑘𝑔 

• Ταχύτητα φωτός στο κενό 𝑐 = 3 ⋅ 108 𝑚

𝑠
 

• Ο λόγος του φορτίου προς τη μάζα του σωματίου α: 
𝑞𝑎

𝑚𝑎
=

108

2

𝐶

𝑘𝑔
 

 

ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

  ΦΥΣΙΚΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΤΥΠΩΝ

ΦΥΣΙΚΕΣ ΣΤΑΘΕΡΕΣ KAI ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ

Μάζα πρωτονίου,     mp =1,67 x 10-27 kg Φορτίο ηλεκτρονίου (απόλυτη τιμή), e=1,6 x 10-19C

Μάζα νετρονίου,       mn =1,67 x 10-27 kg Ηλεκτρονιοβόλτ, 1eV=1,6x10-19J

Μάζα ηλεκτρονίου,   me =9x 10-31 kg Ταχύτητα του φωτός, c =3 x 108 m/s

Επιτάχυνση λόγω της βαρύτητας κοντά στην επιφάνεια της Γης, g m/s2

Ηλεκτρική σταθερά, k=1/4πε0=9∙109 Ν∙m2/C2

Σταθερά παγκόσμιας έλξης, G=6,67∙10-11 m3/kg∙s2

Μαγνητική διαπερατότητα του κενού,  μ0=4π x 10-7Wb/A.m = 4π x 10-7(T.m/A)

Σταθερά του Planck, h=6,63x10-34 J∙s = 4,14x10-15 eV∙s
7 7 912,42 10 12,42 10 10 1242 1200hc eV m eV nm eV nm eV nm− −=   =   =   

ΜΟΝΑΔΕΣ, ΣΥΜΒΟΛΑ μέτρο,   m χέρτζ,  Ηz τζούλ ,     J ηλεκτρονιοβόλτ, eV

χιλιόγραμμο,  kg τέσλα,  T νιούτον,  Ν κέλβιν,    Κ

δευτερόλεπτο, s χένρι,   H βόλτ,        V βάτ,        W

αμπέρ,  Α ομ,       Ω κουλόμπ, C ακτίνιο, rad

=10
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ΚΡΟΥΣΕΙΣ- MHXANIKH ΣΤΕΡΕΟΥ 
ΣΩΜΑΤΟΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ- ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΑ ΚΥΜΑΤΑ

υ=υ0+at

2

0 0

1

2
x x t at= + +

2 2

0 0
2 ( )a x x = + −

1 2
1 1

1 2

΄ m m

m m
 

−
=

+

a: επιτάχυνση
Ε: ενέργεια
f: συχνότητα
F: δύναμη
Τολ: τριβή 
ολίσθησης
Ν: κάθετη 
δύναμη
Κ: κινητική 
ενέργεια

F
E

q
=

dq
I

dt
=

V
I

R
=

E
I

R


=

ΦB= Β Α συνθ

F B q =

F BIl=

0 1 2

2

I I
F l



 
=

Α: εμβαδόν
Β: μαγνητικό πεδίο
Ε: ηλεκτρικό πεδίο, 
ΗΕΔ
Εεπ: ΗΕΔ από 
επαγωγή
Εαυτ: ΗΕΔ από 
αυτεπαγωγή
L: συντελεστής 
αυτεπαγωγής

1
2 1

1 2

2΄ m

m m
 =

+

dp
F ma

dt
 = =

Τολ=μ Ν

21

2
K m=

p = m υ

ds

dt
 =

2

k
a

r


=

2
2

d
f

dt T

 
 = = =

1
T

f
=

cm
R =

d

dt


 =

cm
a a R


=

τ = F l =F d
L=m υr  

dL

dt
 =

L: στροφορμή
l , d: μήκος ή 
απόσταση
m: μάζα
p: ορμή
R ή r: ακτίνα
s: τόξο ή 
διάστημα
T: περίοδος
V: όγκος
υ: ταχύτητα
W: έργο
x, y: θέση
Δx:μετατόπιση
αγων: γωνιακή 
επιτάχυνση
μ: συντελεστής 
τριβής
θ: γωνία
ρ: πυκνότητα
τ: ροπή
ω: γωνιακή 
ταχύτητα

W
V

q
=

1 2 3
R R R R

= + +

1 2 3

1 1 1 1

R R R R


= + +

l
R

A
=

0

24

I l
B

r







 =

0
2

4

I
B

r




=

0
2

4

I
B

r

 


=

0
B l


   = 

0
B In=

N
n

l
=

E l


=

B
d

E N
dt


= −

di
E L

dt
= −

2

0

N
L A

l
=

21

2
U LI=

E
c

B
=

max
2 ( )

t x
E E

T
 


= −

max
2 ( )

t x
B B

T
 


= −

Ι: ηλεκτρικό ρεύμα
V: διαφορά 
δυναμικού
l ή d ή α: μήκος ή 
απόσταση
U: ενέργεια μαγν. 
Πεδίου
q: ηλεκτρικό φορτίο
R: αντίσταση
W: έργo
Rολ: ολική αντίσταση
ρ: ειδική αντίσταση
F: δύναμη
T: περίοδος
r: ακτίνα ή 
απόσταση
n: αριθμός σπειρών 
ανά μονάδα μήκους
N: αριθμός σπειρών
υ: ταχύτητα
ΦB: μαγνητική ροή
θ, φ: γωνία
μ:μαγνητική 
διαπερατότητα
c: ταχύτητα του 
φωτός

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΒΑΝΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ

λmaxT=σταθ

c f=

E hf pc= =   ,   
h

p


=

Κ=hf-Φ

' (1 )
e

h

m c
  − = −

2x

h
p x


   ,  

2

h
E t


  

 =
2

1dV

Τ: θερμοκρασία
E: ενέργεια 
p: ορμή
c: ταχύτητα φωτός
f: συχνότητα
x: θέση

λ:μήκος κύματος
φ: γωνία
t: χρόνος
Φ: Έργο εξαγωγής
Δ: αβεβαιότητα
Ψ: κυματοσυνάρτηση
V: όγκος
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ
 

 
1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). 

Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  
2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως 

μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και μόνον 

ανεξίτηλης μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια, 
διαγράμματα και πίνακες.  

5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  
6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7.  Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ -ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ

Εμβαδόν παραλληλογράμμου: Α=βυ   

Περίμετρος κύκλου: C=2πr                                       

Εμβαδόν κύκλου: Α=πr2

Εμβαδόν σφαίρας: A=4πr2

Όγκος σφαίρας: 34

3
V r=

Μήκος τόξου κύκλου s=R θ                      

2 ( ) ( )
2 2

   
   

− +
+ =

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΤΡΙΓΩΝΟ

a

c
 =     ,    

b

c
 =

a

b
 =

2 2 2c a b= +

ΠΡΟΘΕΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΩΝ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ  

1210    tera (T)→
910    giga (G)→
610    mega (M)→
310    kilo (k)→

210   centi (c)− →
310   milli (m)− →
610   micro (μ)− →
910   nano (n)− →
1210  pico (p)− →

θ

a
c

b

ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

θ 00 300 370 450 530 600 900

ημθ 0 1/2 3/5 2 /2 4/5 3/2 1

συνθ 1 3/2 4/5 2 /2 3/5 1/2 0

εφθ 0 3/3 3/4 1 4/3 3
_

ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΚΥΜΑΤΑ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟ ΡΕΥΜΑ

x=Aημ(ωt+φ)
υ=ωΑσυν(ωt+φ)
a=-ω2Αημ(ωt+φ)
F = - D x

21

2
U Dx=

F=-b υ       

0

tA A e −=

υ=λ f

2 ( )
t x

y A
T

 


= 

2 2
2

x t
y A

T

 
 


=

Α: πλάτος
x: απομάκρυνση
υ: ταχύτητα
a: επιτάχυνση
ω: γωνιακή συχνότητα
φ: αρχική φάση
f: συχνότητα
K ή k: σταθερά ελατηρίου
D: σταθερά επαναφοράς
T: περίοδος
b: σταθερά απόσβεσης
λ:μήκος κύματος
T: περίοδος
U: δυναμική ενέργεια
y: απομάκρυνση

υ=Vημωt
V=NBωΑ

( )i I t =

i
R


=

2

I
I

=

2

V
V


=

p=υ i  

W
P

T
=

υ: στιγμιαία τάση
V: πλάτος τάσης
i: στιγμιαίο ρεύμα
Ι : πλάτος  ρεύματος
Iεν: ενεργός ένταση 
Vεν: ενεργός τάση
P: Μέση ισχύς
p: Στιγμιαία ισχύς
Τ:περίοδος
R: αντίσταση
W: ενέργεια ηλ. ρεύματος
Q: θερμότητα


